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ВПРОВАДЖЕННЯ ТРЕНІНГОВИХ ТЕХНОЛОГІЙ ДЛЯ РОЗВИТКУ 

SOFT SKILLS НА УРОКАХ БІОЛОГІЇ В ЗЗСО 

 

Осніцька Н. О., здобувачка другого рівня вищої освіти спеціальності  

«Середня освіта (Природничі науки)» 

Мельник В. Й., професор кафедри природничих наук 

Рівненський державний гуманітарний університет, м. Рівне, Україна 

 

Анотація. В статті описано чинники якісного впровадження тренінгових технологій 

в освітній процес та запропоновано інструменти розроблення уроків біології з 

використанням елементів тренінгу; проаналізовано вплив тренінгових технологій на 

формування soft skils у здобувачів освіти ЗЗСО. 

Ключові слова: soft skils, здобувачі освіти, тренінгові технології.  

Сучасне суспільство ХХІ століття вимагає від системи загальної середньої освіти 

формування активної особистості, яка має не лише міцні академічні знання, а й 

використовує їх як інструмент для успішного життя. Досвід показує, що в складних та 

нестабільних умовах сьогодення, які постійно змінюються, успіху досягають ті, хто 

генерують нові ідеї, приймають нестандартні рішення, ефективно взаємодіють при 

виконанні завдань, впевнено реагують на виклики часу.  

Так, Закони України «Про освіту» і «Про повну загальну середню освіту» вказують, 

що наскрізними в усіх ключових компетентностях є вміння: критично і креативно 

мислити, продукувати нові ідеї, діяти творчо, виявляти ініціативу, керувати своїми 

емоціями, розв’язувати проблеми, вміння працювати в команді [1, с.9]. Саме ці soft skils 

World Economic Forum 2025 року вніс до ТОП-10 навичок для майбутнього [2, с.1]. 

Тому, завдання сучасної школи – виховувати особистість, що здатна творити своє 

власне життя, постійно навчатися та розвиватися. Школярі, які раніше озброювались 

потужною системою знань, умінь і навичок, нині аби досягти життєвого успіху, повинні 

бути готові до активної життєдіяльності, толерантних взаємин з іншими, 

вдосконалюватися. Тобто, надважливо вже в дитячому віці формувати в людини 

навички soft skils. 

На нашу думку, soft skils – це збірний термін, який опирається на такі варіанти 

поведінки, що допомагають людям в успішній самореалізації. Це комплекс навичок, які 

описують особистість: вміння працювати в команді, проявляти ініціативу, брати 

відповідальність за свої вчинки, ефективне спілкування, взаєморозуміння. 

ВООЗ та ЮНІСЕФ окреслюють модуль із десяти навичок, який повинен бути 

зарахований до основної академічної освіти у школах в усьому світі. До них належать: 

самосвідомість, прийняття рішень, керування емоціями, вирішення проблем, керування 

стресом, креативне мислення та інші [3, с. 7]. 

Формування м’яких навичок у здобувачів освіти на уроках біології зумовлене не 

тільки реалізацією оновлення змісту освіти, але й адекватних методів навчання. На 

нашу думку, єдиного алгоритму проведення уроків, який би забезпечив розвиток soft 

skils у школярів, не існує, тому перелік ефективних методик може бути дуже широкий, 

а їх можливості різноплановими. Чим же має керуватися вчитель для забезпечення 

загальноосвітньої підготовки школярів з біології, формування наукової картини живої 

природи, екологічної культури, зміцнення духовного і фізичного здоров’я, формування 
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м’яких навичок, яких потребує сучасне життя? 

Освітнє середовище сучасного закладу освіти передбачає використання 

інноваційних технологій навчання та виховання, серед яких чільне місце посідають 

тренінгові технології, що допомагають ефективно навчатися, легко сприймати та 

розуміти нову інформацію, комунікувати з однолітками та дорослими, готують дітей до 

активної, творчої, соціально значущої життєдіяльності, а також сприяють формуванню 

у школярів soft skils. Адже, тренінг в освітньому процесі – це активна форма навчання, 

що вирізняється високим ступенем інтерактивності та забезпечує творчу взаємодію 

учасників між собою і вчителем. 

У загальному вигляді структура тренінгу складається з трьох основних блоків: 

вступний, основний (визначення та дослідження теми чи проблеми), заключний [4, с.3]. 

Аналіз методичної літератури [4, 5] дає змогу проаналізувати особливості їх 

проведення. 

У вступному блоці тренінгу необхідно створити доброзичливу та комфортну 

атмосферу для продуктивної роботи. Для цього можна використати: афірмації, епіграф 

до уроку, прислів’я та приказки, притчі, музичне, або поетичне вітання, інтернет-меми, 

малюнки-асоціації.  

На цьому ж етапі відбувається упорядкування та обговорення правил роботи на 

уроці, що створює атмосферу спільних зусиль, а не нав’язаних установок, спонукає 

школярів поводитися під час заняття відповідально; створює відчуття комфорту та 

рівності, позитивного настрою. 

На етапі цілепокладання можна використати прийоми: «Наші очікування», 

«Вершина бажань», «Річка надії», «Валіза знань», «Паростки знань», «Біологічні 

пазли», «Формула уроку» тощо. Цей процес варто розглядати не лише як сукупність 

зовні заданих вчителем цілей, а й як самостійне визначення власних (внутрішніх) цілей 

здобувача освіти. Цей коротенький елемент уроку має великі можливості: розвиток у 

школярів позитивної самооцінки, толерантності та емпатії, розуміння оточуючих, 

розвиток умінь комунікативної взаємодії, співробітництва. 

Основна частина тренінгу включає теоретичний і практичний блоки, але цей поділ 

є доволі умовним. Адже, нові знання, уміння та м’які навички під час інтерактивного 

заняття здобуваються у процесі колективної творчої діяльності, кожен робить 

особливий індивідуальний внесок, відбувається обмін знаннями, ідеями, способами 

діяльності. 

Етап визначення та дослідження теми чи проблеми (основний) варто розпочати з 

вправ, що сприяють актуалізації суб’єктного досвіду школяра: «Асоціації», «Хмара 

слів», «Чорна скринька», «Мозковий штурм», «Біологічна мозаїка», «Пошкоджена 

схема», «Лови помилку», «Біологічне доміно», «Детектор брехні», «Розірвана 

шпаргалка», «Крокодил», «Біологічний пінг-понг». Такі прийоми дають можливість не 

лише узагальнити свій досвід з певної теми, а й активізують пізнавальну діяльність 

здобувачів освіти, виконують мотиваційну функцію, створюють здорову конкуренцію 

в колективі, формують вміння: висловлювати свою думку та поважати думку інших; 

генерувати ідеї; систематизувати свої знання, реально оцінювати свої можливості; 

проявляти здібності та таланти; працювати в команді. 

На початку цього етапу можна використати вправи для мотивації пізнавальної 

діяльності. Дуже ефективним в цьому плані є прийом «Критичне читання з 
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маркування», в процесі якого здобувачі освіти отримують текст, що стосується нової 

теми, читають його, використовуючи маркування: 

• + інформація мені відома; 

• – інформація для мене нова; 

• ! цікавий, неочікуваний факт; 

• ? хочу дізнатися більше. 

На етапі визначення теми уроку, з метою мотивації та цілепокладання можна 

запропонувати старшокласникам командну гру «Мапа нашого навчання», під час якої 

школярі в командах створюють різнокольорову «карту», на якій кожен колір відповідає 

різним аспектам нової теми, Наприклад, один колір позначає ключові поняття, другий 

– приклади з життя, третій – проблеми чи перспективи, що стосуються теми. Кожен 

учень мусить зробити свій внесок, використовуючи кольори та символи для візуалізації 

різних аспектів.  

Такі вправи допомагають сформувати критичне та креативне мислення у школярів.  

Основна частина блоку дослідження теми найчастіше складається з коротких 

теоретичних повідомлень та практичних вправ для опрацювання нової інформації. Тут 

будуть найефективнішими: розробка та захист проєктів; робота в парах (групах); 

створення кросенсів; рольові ігри; міні-дискусії; прийом «Навчаючи-вчусь»; творчі 

лабораторії; перегляд та обговорення презентацій; створення колажів чи плакатів; 

розробка ментальних карт чи рекламних буклетів.  

Блок таких вправ дає змогу школярам активно діяти, проявляти свої сильні сторони, 

практикувати навички співробітництва та міжособистісного спілкування, обмінюватися 

досвідом, знаннями та цікавою інформацією. 

Щоб зняти психологічну та фізичну втому учасників тренінгу, забезпечити 

короткочасний активний відпочинок, покращити розумову працездатність школярів 

необхідно між вправами основної частини тренінгу провести релаксаційні хвилинки, 

тематичні руханки, вправи для очей. 

Заключний етап тренінгу – це отримання зворотного зв’язку за тематикою уроку, 

визначення рівня інформованості з теми, закріплення нових знань, практичні поради, 

обмін думками, підведення підсумків та позитивне завершення роботи на уроці. На 

цьому етапі будуть доцільними такі прийоми роботи: «Вірю-не вірю», «Коло ідей», 

«Незакінчене речення», «Біологічна естафета», «Біологічний калейдоскоп», 

«Шпаргалка», «Фішбоун», складання кросенсів, написання сенкану.  

Такі вправи стимулюють здобувача освіти: критично аналізувати інформацію, 

робити висновки, систематизувати інформацію, шукати шляхи вирішення проблем, 

швидко приймати рішення. 

Отож, досвід показує, що використання тренінгових технологій на уроках біології 

допомагає не лише надати здобувачам освіти специфічні знання та навички з тематики 

навчання, а й розвиває основи толерантності, поваги один до одного, формує навички 

ефективного спілкування та результативної роботи в команді. Така активна форма 

навчання активізує критичне та креативне мислення учнів, розвиває вміння 

співпрацювати та взаємодіяти, загалом сприяє формуванню soft skils у школярів в 

процесі вивчення біології. 
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Паламар Н. М., здобувач другого (магістерського) рівня вищої освіти 

Дубич К. П., кандидат технічних наук, доцент кафедри цифрових технологій  

та методики навчання інформатики 

 Рівненський державний гуманітарний університет, м. Рівне, Україна 

 

Реалії сьогодення та реформа Нової української школи (НУШ) актуалізувала 

потребу в інноваційних методиках навчання, які відповідають викликам цифрової 

епохи. Методика «перевернутого навчання» (flipped learning) пропонує ефективне 

переосмислення освітнього процесу, особливо на уроках інформатики, що попри 

виклики впровадження, демонструє визначні результати у підвищенні мотивації та 

якості знань учнів. 

«Перевернуте навчання» (англ. flippedlearning) – це форма активного навчання, яка 

дозволяє «перевернути» звичайний процес навчання [1] таким чином, що учні спочатку 

самостійно знайомляться з новим навчальним матеріалом у домашніх умовах через 

різноманітні засоби самоосвіти: відео-публікації на хостингу YouTube, курси, які 

створив вчитель на платформах Moodle або Classroom, Padlet. Також для підготовки до 

уроку здобувачі загальної середньої освіти можуть використовувати освітні платформи 

Prometheus та EdEra з доступом до вебінарів і курсів від провідних експертів, тематичні 

форуми та дискусійні платформи, підручник, прослуховування тематичних подкастів. 

Таким чином учень самостійно вибирає той тип даних, який йому найзручніший для 

сприйняття та засвоєння відповідно до своїх психологічно-когнітивних особливостей. 

На уроці відбувається стисле обговорення проблемних аспектів теми, закріплення 

теоретичних знань та формування практичних компетентностей. Діагностика рівня 

засвоєння матеріалу здійснюється наприкінці того ж заняття через різноманітні форми 

контролю: виконання завдань у робочих зошитах, комп’ютерне тестування, практична 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2145-19#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2145-19#Text
https://ituniver.com/blog/top-10-navichok-yaki-budut-aktualni-u-2025-2030-rokah
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